



年轻人嫌脏嫌累,日薪500元招不来人 瓦工遭遇断代劫

9月份是家装行业的传统装修旺季,可不少企业却因为找不到技艺娴熟的瓦工师傅而犯愁。某装饰公司项目经理康先生对记者说:“现在月入过万对很多瓦工来说是一件很轻松的事情,做得好的瓦工师傅有时甚至月入两万,这个收入已经赶上资深IT工程师的工资。”可如此高薪的工作,却面临着一个尴尬的难题:市场上很难找到瓦工师傅的身影。瓦工普遍年龄都在40岁以上,由于工作脏累苦,年轻人大多不愿意做瓦工,导致这一职业正面临着“断代”的考验。

现代快报记者 陆丹丹



月薪过万,瓦工难求 漫画 雷小露

老瓦工亲诉 一般人吃不了这个苦

“17岁就干瓦工,今年我47岁,足足干了30年。”李师傅对记者表示。来自江苏淮安的李师傅和别人聊天时总是笑呵呵的,问及与瓦工相关的问题时,他总有说不完的话。“这行的钱都是汗水换的,一般人都吃不了这份苦。”

因常年风吹日晒,让原本肤色很白的李师傅,变成了黝黑的肤

质。他对记者说:“你看我这个脸和腿明显就是两个颜色。”

现在80后、90后的年轻人,跟李师傅年轻时找工作想法完全不一样。“像我小时候,跟我同龄的人只要不读书,十个中有九个从事体力劳动,其中就包括干瓦工。可是,现在年轻人即使不上学,找不到好工作也不愿意做瓦工。”但因贴瓷

砖经常需要腿接触地面,让李师傅患上了风湿性关节炎。“再干几年,多攒点钱给儿子买套房子之后,我也不干这行了。”

目前,南京市家装市场中的瓦工,大多数来自苏北、安徽的农村,而这些人普遍的年龄在40岁到60岁之间,很难能看到年轻人的身影。

断代从何来 年轻人怕吃苦不愿学

瓦工的活一般都是两个人干,李师傅的老婆一般会给他打下手,比如说和个水泥、运点沙子、搬运切好的瓷砖。他老婆一提起切砖,就很是苦恼。原来,切砖的时候粉尘特别多,就算戴着口罩,也难避房间里到处飘着的粉尘,而且切砖的噪声特别大,总会给人带来一种烦躁感。一般切完砖之后,李师傅

和他老婆的衣服上、脸上以及头发上,都会落上一层白色的灰,姑且不说粉尘是否会对健康造成危害,光这一片尘埃就让很多年轻人避之不及。

那么,到底为什么年轻人对这份高薪工作缺乏兴趣呢?

李师傅的儿子曾很明确地说:“我干不了瓦工,这行太脏太苦。”

不过,还有一个原因,就是他儿子的女朋友不让他做瓦工。

另一位瓦工张师傅曾经试图让他儿子学着干瓦工,不过他儿子只去工地一次,就再也不愿意去了。原因很简单——“不想学,太脏太累”。张师傅的儿子现在开了家电动车的专卖店,虽说赚得不多,但相对于瓦工,要轻松很多。

进一步分析 做瓦工至少学徒一年

看似一份苦力的活,但却需要很多技巧。李师傅说:“一般贴砖的流程包含切砖、吊线、铺沙子、浇水、水泥等步骤,还要注意瓷砖之间的缝隙以及花纹的搭配,尤其注意的是浴室的墙砖,如果贴不好的话很容

易出现空鼓的问题。”因此,要从事瓦工,一般都要耐心地跟着师傅至少实践一年以上,才能保证自己能够顺利出师。

前几年,村上有年轻人主动找李师傅表示愿意当学徒,可后来他

没坚持几天就去苏州的工厂上班了,现如今,要跟李师傅学徒的人少之又少。“学徒要耐心地打下手做起,有些人因为学徒时间长,工作累,一般坚持不了多长时间就放弃了。”李师傅坦言。

企业的尴尬 高薪也难觅熟练瓦工

“瓦工师傅的手艺好坏直接影响装修的质量,比如贴瓷砖、砌墙。”康经理说。一般南京装修企业都会聘用技术好的瓦工,为保证装修质量,企业会花大价钱留住瓦工师傅,瓦工日薪能达到500元。“即使这

样,也有很多瓦工师傅流失了。”

眼看就要“金九银十”了,如果到时实在找不到好的瓦工师傅,就去别的装饰公司“借”。“做瓦工其实也不难,难的是能坚持下去。”康经理说。以往,瓦工师傅会介绍一些熟识的师傅来公司工作,今年,打听瓦工工作的师傅不但越来越少,就连学徒的人也少得可怜。康经理后来才知道,很多年轻人宁愿选择去工厂,“虽然工资少,不过环境好,而且又有同龄人。”

“一般现在的年轻人,都愿意选择轻松的销售工作,入行易,工作又不像瓦工那么脏、苦。”江苏省职业介绍中心工作人员告诉记者。“不过,未来可能会有一种新材料替代瓷砖,也不用过于担心‘瓦工’断代。”新爱华装饰首席设计师朱勇对记者表示。

签约前,订金可以减减减;开工后,费用一直加加加 装修按合同办事,还真不容易

签约前百般殷勤,签约后百事敷衍,恐怕已成家装消费领域的常态。记者近日接触到的这两则案例,就形象地描绘出了家装公司在签约前后对业主态度的转变,而业主的身心体验恐怕就像在游乐场坐了一回“过山车”。
现代快报记者 董婷婷

案例 1 仅水电就增项45%,不能接受!

市民王先生在电话里投诉说,“我跟装修公司签的是大全包合同,水电预算是11000元,可现在却要收我16000元,这也太离谱了。”

从预算11000元到决算16000元,增幅超过45%!王先生说自己原本就没准备多少预算,是看中这家公司的性价比才签约的,如果像这样增下去,难保预算要不够。

每家家装公司有各自的报价体系,量房后出的报价方案你能看见但带不走,只有签约后才能拿到纸质报价单,但那时你再去参考、对比,恐怕也来不及。对此,王先生深有体会,“靠脑子记根本记不下来那么多项目,只能对比总价,这家是总价最便宜的。”

对于多出的5000元,装修公司



小心掉进“增项合同”陷阱 资料图片

倒是说得好:王先生家管道老化厉害,全部要重新改造、布局,算出来就是这么多。如果王先生不交钱,那就等着装修公司撂挑子停工。

案例 2 以退为进的营销攻势,可靠吗?

市民张女士在与一家较为知名的半包家装公司的设计师洽谈时,对方一开始称:上门量房设计之前,必须先交1000元订金,签约后这1000元可以当做工程款用。而如果不签约这1000元是不退的,因为设计师已经付出了劳动,出了设计图纸。张女士表示,她找的其他公司都是免费上门设计的,她不想在一切都未知的情况下就交钱,何况1000元不算个小数字。

设计师见状立即改口,可以申请公司的优惠政策,只需500元订金。张女士并没有因此心动,反而对装修公司如此轻易地更改优惠政策心存质疑,“这么简单就从1000改到500了,不就是想‘套住’我嘛,难保以后的服务质量也减半。”

张女士没有同意设计师的建议,离开了该公司。谁知第二天设计师又给她打来电话说:“我特意跟老总申请了,免费帮你量房设计。”

专家说法

水电改造投诉最多 这三点业主主要看好

江苏省消协装饰监督站站 长龚庭喜告诉记者,水电改造是家庭装修中投诉最多的环节。

龚庭喜透露:“水电改造可以分为全改和半改两种,一般有一个报价基准线,以100平米的房子为例,全改在12000元左右,半改在9000元左右,但业主若有其他需求,比如插座要多,冰箱、电脑等单独放线,会相应增加费用。”

其次,水电线路铺好算实际数量时,业主不能听凭装修公司的一面之词,而应亲自丈量。并且要约束装修公司,线路不得绕远,比如主卧的插座到总开关应走最短路线。

一般而言,水电线路低的十几元/米,高的三三十元/米,若超出这个区间太多,肯定是不合理的。

东易日盛发布十宅七论新生活方式

9月5日江苏议事园酒店,东易日盛2015秋季家装文化节将盛大开启,中国资深室内设计研发专家、东易日盛设计总监亲临,40位设计精英坐镇,易学专家现场指导……

大师·生活方式发布

“十宅七论”是东易日盛家居研发中心历时数年,推出的贴近国人的10种设计风格、7大生活方式。“十宅”,以人为本,将设计、艺术融入生活,探索10种不同生活方式;“七论”,7种功能空间任君选择,只为打造品质空间。9月5日,东易日盛特邀设计大师,现场发布最新家居生活理念,用其20年跨越欧洲与中国建筑的室内设计实践经验,和大家分享最新的家装理念。

设计·专属定制生活

东易日盛4大设计团队,40余

位资深家装设计师将坐镇活动现场,与您就家居理念做深入交流,一对一为您设计私属家装。同时,著名易学老师李群将现场为大家带来吉祥家宅宜居奥秘。

此外,东易日盛现场专业施工人员,邀你观施工工艺、听材料讲解,了解东易日盛的有机整体家装!

献礼·春风般的优惠

活动当天,设计、工程、产品、服务、环保检测等多项环节均重磅优惠!来宾可参与缤纷抽奖,赢取品牌家电,签约客户还可参与砸金蛋赢取最高价值10000元产品大奖!

凡预约报名前20名业主,可领取电影票2张/户!

活动时间:2015年9月5日(周六9:00~18:00)

活动地址:江苏议事园酒店民国楼1楼

咨询热线:96060 84783564

相关链接

上半年,南京蓝领技工人才稀缺

记者从南京统计局获悉:人工成本高涨,技术人才稀缺。近年来,建筑行业用工工资逐年上涨。据了解,前两年一名建筑大工的工资标准大约在150元-180元/天,而今年已经上涨到200元-300元/天。养一个工人的平均成本为5万-7万元

/年,企业为了保证经营的持续性和稳定性,即使没有业务也要保留一部分技术工人,企业经营负担很重。技术工人断层,年轻人不愿意学技术,有技术的老工人越来越少,用工价格上涨更快。

“一般现在的年轻人,都愿

意选择轻松的销售工作,入行易,工作又不像瓦工那么脏、苦。”江苏省职业介绍中心工作人员告诉记者。“不过,未来可能会有一种新材料替代瓷砖,也不用过于担心‘瓦工’断代。”新爱华装饰首席设计师朱勇对记者表示。

本刊互动方式

联系电话:84783564 84783682

官方微信:扫描二维码,添加“第一家装”公众号,实时把握家装热点。

